
高中安全教育主题班会教案
 

在日复一日的学习中，大家对主题班会一定不陌生吧？主题班会会前

需要充分的准备，尽可能发挥每个人的专长、爱好和创造性。大家知道主

题班会需要有哪些内容吗？以下是小编收集整理的高中安全教育主题班会

教案，仅供参考，希望能够帮助到大家。 
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教学目标: 

1、教育学生遵守课堂纪律，遵守课间活动的秩序，做一个文明有礼貌

的小学生。 

2、进一步增强学生的安全意识和自我保护意识;掌握一些自救自护的

本领;珍惜生命，健康成长。 

教学重点： 

树立火灾自护.自救的观念.增强安全意识。教育学生能自觉遵守学校

的各项常规。 

教学难点： 

教育学生能长久地做到遵守常规，注意安全 

教学过程： 

 一、常规教育 



(一)谈话引入：同学们是三年级的学生了，对上课的基本要求已有初

步的了解。但在这段时间里，同学们仍然有些做得不好的地方，这堂班会

课我们就来谈谈怎样才能遵守学校的各项常规。 

(二)看图，说一说，议一议 

1 上课铃响了，我们应该怎么做?(做好课前准备，安静等老师来上课) 

2 上课可以随便说话吗?有事情怎么办?(先举手，再发言) 

3 课堂上可以做小动作吗?(不可以，这会影响学习，影响别人学习) 

(三)结合本班实际，表扬能遵守课堂纪律的同学，教育不够自觉守纪

律的学生。 

(四) 小结： 

刚才同学们都说得非常好，希望每个同学今后都要遵守课堂纪律，上

课铃响后立即进教室，课本文具摆放好，安静地等老师来上课;课堂上不要

随便说话，要发言，先举手;专心听课，不做小动作。 

二、安全教育 

(一)课间安全 

课间活动我们要守秩序，注意安全，这样大家才能玩得开心。 

1.表演 

①几个同学挤入教室 

②几个同学在教室里追逐 

③几个同学有秩序地打乒乓球，一个小淘气一屁股坐在球台上混场。 



2.讨论刚才的表演，他们做得不对吗?为什么?(他们的做法不对，这样

既危险，又影响同学们活动，也是极不文明的行为) 

3.结合本班实际，讲讲在校园里参加课间活动的一些常规要求： 

①教室门口比较窄，离开教室应有秩序，不要争先恐后。 

②在教室及走廊行走，应轻步慢走，不能追逐打闹，否则很容易因碰

撞而出现不友好的行为。 

③上下楼梯靠右走，楼梯是上下楼的'必经之路，为了保证安全，必须

按各自方向上楼。 

4、关于校园安全(例举一些文明和不文明的现象)。 

①请同学们谈谈自己在学校关于安全文明的感受。或者说一说自己因

为一些不文明行为而受伤的过程或看到别人受伤的情景，好吗? 

②像这种情况，我们班发生过吗? 

A、用铅笔或其它尖锐的东西互相打闹。 

B、在教室里互相追赶。 

③在我们学校还有许多地方需要注意安全，找一找哪个地方需要注意

安全?现在轻松十分钟，我们来个安全知识问答。答对就得一颗星。 

判断： 

1、使用刀具时，互相比划、打闹。 

2、用湿手触摸电器，用湿布擦试电器。 

3、用手或金属制品去接触插头底部。 



4、当不慎摔倒时，身体尽量往前，保护自己的头部。 

5、用沙子或泥土打仗。 

6、下雨天，在湿的地面上奔跑。 

7、站在凳子上往阳台下看。 
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一、教学目的 

1、通过读新闻、演小品等形式引起同学们对交通安全的重视。 

2、通过本次班会活动，使同学们了解一些基本的交通规则及交通标

志，并逐步形成自觉遵守交通规则的良好的行为习惯。 

二、重点内容 

1、加强交通法规知识的学习，遵守交通法规。 

2、组织各种安全教育活动，增强遵守交规的意识 

三、教学方法 

讨论法案例法情景剧表演 

四、课前准备 

1、让同学们收集有关交通事故的新闻。组织学生排演小品。 

2、选好及训练班会主持。 

3、了解一些基本的交通规则。了解一些常见的标志。 

4、黑板上用彩色粉笔书写“珍惜生命安全第一”八个美术字。 



五、教学过程 

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、爱护，

似乎并不存在什么危险。但是，家庭生活中仍然有许多事情需要备加注意

和小心对待，否则很容易发生危险，酿成事故。 

（一）主持读有关交通事故的新闻以引入主题。 

1、主持 a 读新闻。 

进入新世纪以来，中国已经连续 3 年每年死亡人数突破 10 万大关，这

个数字相当于一年消失一个小城镇，如果以每一位死者直系亲属 3 人计，

一年中有 30 万个家庭遭到家破人亡的灭顶之灾，一年经济损失高达 33 亿

之多！10 万鲜活生命葬于滚滚车轮之下，如此触目惊心的人间惨剧，留给

世人的该是多么沉重的警示和思索。 

2、主持 b：大家听了这则新闻有什么感想呢？ 

3、同学们议论，各抒己见。 

4、主持小结： 

a：生命在你手中，交通安全不容忽视。 

日前我国道路交通安全形势十分严峻：事故持续上升，伤亡惨重，损

失巨大，事故总量已由 xx86 年的 29 万起上升到 20xx 年 xx 万起，年均增

长 xx%。死亡人数由 xx 年 x 万人升到 20xx 年的 xx%万人，年均增长 x%。 

20xx 年，我国道路交通事故死亡人数由上一年的 xx 人上升到 xx 人，

交通事故起数由上一年年 616971 起上升 7549xx 起，受伤人数由上一年的



xx 人上升到 xx 人，经济损失由上一年的 xx 元上升到 xx 元，万车死亡率由

上一年的 xx 下降到 xx，xx 万人口死亡率由上一年的 xx 上升到 xx。 

b：所以今天我们就一起来学习交通规则，并要养成自觉遵守交通规则

的好习惯。 

（二）交通知识竞赛（抢答形式） 

1、交通讯号灯有哪些颜色？都有些什么作用？ 

2、红灯亮时行人该怎样？ 

3、黄灯亮时还可以过马路吗？ 

4、什么灯亮时才可以走？ 

5、行车、行人应靠哪边走？ 

6、各种交通标志，让同学们说出交通标志的名称及其意义。 

（三）看小品，议一议： 

1、小品内容：一名小学生放学回家由于不遵守交通规则，结果出了车

祸。 

2、议一议： 

（1）这个小朋友违反了哪些交通规则？ 

（2）我们应如何遵守交通规则？ 

3、把小朋友的.错误纠正过来。 

4、由小品、谈心得体会。 



主持人：7 时 32 分，林正旭在与爱妻的缠绵中驾驶着客车向前冲去，

当他清醒过来时，一切都为时已晚。只听山崩地裂般的一声巨响，客车与

货车撞到一起，两车失控，翻入 316 省道北侧的大水坑里，鲜血染红了水

面，有些人当场丧命，幸免一死的人们哭天响地，一片凄惨的景象。林正

旭所制造的惨剧仅仅是成升上万特大交通事故中的一例，被列为 20xx 年的

10 大交通事故之一，也仅能使人看到交通事故的冰山一角。 

（四）小结： 

1、同学们小结：通过这次活动，你懂得了什么？ 

统计部门的数据表明：xx86 年，全国公路客运量为 54。4 亿人次、货

运量为 62 亿吨；至 20xx 年，全国公路客运量高达 146。6 亿人次、货运量

高达 110。6 亿吨，分别是 xx86 年的 2。7 倍和 1。8 倍。xx86 年全国汽车

保有量为 362 万辆；到 20xx 年全国汽车保有量达到 2141 万辆，是 xx86 年

的 5。9 倍。xx86 年，全国公路通车里程为 78 万公里；到 20xx 年，全国公

路通车里程为 175。8 万公里，是 xx86 年的 2。3 倍。 

数字是枯燥的，可谁又能否认数字催人奋进？人流、物流、车流的快

速增长，是伟大祖国经济发展、市场繁荣、人民生活水平提高的必然趋

势。光明总也甩不掉阴影，没有阴影也显示不出光明的辉煌。事物的另一

面向世人昭示：我国已经进入道路交通事故的高发期。日前我国道路交通

安全形势十分严峻：事故持续上升，伤亡惨重，损失巨大，事故总量已由

xx86 年的 29 万起上升到 20xx 年的 77 万起，年均增长 6。3%。死亡人数由

xx86 年的 5 万人升到 20xx 年的 xx 万人，年均增长 5%。20xx 年一年全国交

通事故共造成 56。2 万人受伤，直接经济损失 33。2 亿元，分别比 20xx 年



上升 2。9%和 7。7%。20xx 年至 20xx 年，平均每年发生一次死亡 10 人以上

的群死群伤特大道路交通事故 40 起左右。20xx 年，陕西、甘肃、湖南、内

蒙古等地相继发生群死群伤特大交通事故，其中陕西省在一周内连续发生

两起一次死亡 20 多人的特大恶性道路交通事故。鲜活的生命之花，转瞬之

间凋谢了。 

2、班主任小结：生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学

们通过这次班会活动，学会珍惜生命，养成自觉遵守交通规则的好习惯。 
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教学目标: 

1、教育学生遵守课堂纪律，遵守课间活动的秩序，做一个文明有礼貌

的小学生。 

2、进一步增强学生的安全意识和自我保护意识;掌握一些自救自护的

本领;珍惜生命，健康成长。 

教学重点： 

树立火灾自护.自救的观念.增强安全意识。教育学生能自觉遵守学校

的.各项常规。 

教学难点： 

教育学生能长久地做到遵守常规，注意安全 

教学过程： 

一、常规教育 



(一)谈话引入：同学们是三年级的学生了，对上课的基本要求已有初

步的了解。但在这段时间里，同学们仍然有些做得不好的地方，这堂班会

课我们就来谈谈怎样才能遵守学校的各项常规。 

(二)看图，说一说，议一议 

1 上课铃响了，我们应该怎么做?(做好课前准备，安静等老师来上课) 

2 上课可以随便说话吗?有事情怎么办?(先举手，再发言) 

3 课堂上可以做小动作吗?(不可以，这会影响学习，影响别人学习) 

(三)结合本班实际，表扬能遵守课堂纪律的同学，教育不够自觉守纪

律的学生。 

(四) 小结： 

刚才同学们都说得非常好，希望每个同学今后都要遵守课堂纪律，上

课铃响后立即进教室，课本文具摆放好，安静地等老师来上课;课堂上不要

随便说话，要发言，先举手;专心听课，不做小动作。 

二、安全教育 

(一)课间安全 

课间活动我们要守秩序，注意安全，这样大家才能玩得开心。 

1.表演 

①几个同学挤入教室 

②几个同学在教室里追逐 

③几个同学有秩序地打乒乓球，一个小淘气一屁股坐在球台上混场。 



讨论刚才的表演，他们做得不对吗?为什么?(他们的做法不对，这样

既危险，又影响同学们活动，也是极不文明的行为)

3.结合本班实际，讲讲在校园里参加课间活动的一些常规要求： 

教室门口比较窄，离开教室应有秩序，不要争先恐后。 

②在教室及走廊行走，应轻步慢走，不能追逐打闹，否则很容易因碰

撞而出现不友好的行为。 

③上下楼梯靠右走，楼梯是上下楼的必经之路，为了保证安全，必须

按各自方向上楼。 

4、关于校园安全(例举一些文明和不文明的现象)。 

①请同学们谈谈自己在学校关于安全文明的感受。或者说一说自己因

为一些不文明行为而受伤的过程或看到别人受伤的情景，好吗? 

②像这种情况，我们班发生过吗? 

A、用铅笔或其它尖锐的东西互相打闹。 

B、在教室里互相追赶。 

③在我们学校还有许多地方需要注意安全，找一找哪个地方需要注意

安全?现在轻松十分钟，我们来个安全知识问答。答对就得一颗星。 

判断： 

1、使用刀具时，互相比划、打闹。 

2、用湿手触摸电器，用湿布擦试电器。 

3、用手或金属制品去接触插头底部。 



、当不慎摔倒时，身体尽量往前，保护自己的头部。

5、用沙子或泥土打仗。 

6、下雨天，在湿的地面上奔跑。 

7、站在凳子上往阳台下看。 
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班会目的: 

通过这次班会，教育学生时刻注意安全，珍爱生命，高中寒假安全教

育主题班会教案。 

班会流程: 

(一)宣布班会开始: 

生命”，是一个多么鲜活的词语;“安全”，是一个多么古老的话题;然

而，面对生活、学习中可能存在的隐患和潜在的意外，你是否做好准备加

以防范? 

重视安全，是我们每个人的义务。珍爱生命，更是我们每个人的责

任。 

泽楷:我们歌颂生命，因为生命是宝贵的.，它属于我们每个人只有一

次.我们热爱生命，因为生命是美好的，它令我们的人生焕发出灼灼光彩。 

同学们，今天我们来上一节主题班会课，让我们发挥自己的力量，发

挥我们集体的力量，努力的去思考，认真的去总结，体会“安全”，“生命”对

我们每个同学是多么的重要。 



二)哲学家与老者的故事

记得有一个故事。几个学者和一个老者一起搭船出海。途中学者们问

老者: 你懂得哲学吗?”老者摇了摇头。学者们纷纷叹息:“那你已经失去了一

半的生命。”这时一个巨浪打来，小船被掀翻了，所有人都掉入了水中。学

者们大声呼救。老者问:“你们会不会游泳啊?”学者们拼命摇头。老者叹口气

说:“那你们就失去了全部的生命。” 

(三)生活安全常识问答 

同学们平时生活在幸福、温暖的学校里，受到老师和家人的关心、爱

护，似乎并不存在什么危险。但是，学校生活中仍然有许多事情需要备加

注意和小心对待，否则很容易发生危险，酿成事故。 

下面我们就来进行“生活安全常识问答” 。学校对一些我们日常学习生

活安全可能遇到的安全隐患都标注了相应的安全警示标识，不知道同学们

有没有留意。 

(交通安全) 

我们学校位于公路旁，存在着交通隐患。现在我想问问同学们，我们

平时在马路上行走时需要注意哪些方面? 

(预防雷击) 

相信同学们对一个月前的雷雨天气都很有印象吧? 

那么雷雨天气时，我们需要注意什么? 

(防火) 



校重点。请问大家，万一宿舍发生了火灾，我们可以使用哪些逃生的方法?

(台风) 

除了以上的台风信号，还有哪一些?悬挂红色或黑色台风信号时，分别

代表的是什么意思呢? 

(海啸) 

海啸发生时有哪些特征?你能不能跟我们说说。 

(地震) 

为什么要这么做呢。还有没有要补充的。 

(六)学生回应。 

目的:学生在经过本次班会后，自由发表自己学到的知识。 

流程:由学生提前准备，以现场发言的形式，同时表决心:对自己负

责，对父母负责。 

(七)班主任(总结发言) 

(八)全班合唱:班会主歌曲 生命的力量” 

学完这节班会课后，相信同学们能慢慢提高安全防范意识。重视安全

知识，从每个同学做起。 

钧哲:重视安全，珍爱生命。同学们，让我们为了自己的健康成长，时

刻绷紧安全这根弦。 



:安全，我们应该时刻牢记，让安全的警钟在我们内心时常地敲

响。人的生命也是脆弱的，生命如果发生什么意外，会留下永远的伤痕;健

全身体一旦失去，将永远无法挽回。

庄燕:因此，我们应该好好珍惜我们生命中的每一天，在生活中注意安

全，使自己平安健康地成长。让我们每一个人永远平安、快乐!让我们时刻

牢记: 

安全在我心中，生命在我手中! 
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【班会目的】 

通过这次主题班会，引导学生学习家庭生活安全知识，进一步增强学

生的安全意识和自我保护意识;掌握一些自救自护的本领;珍惜生命，健康

成长。 

【班会准备】 

1 学生通过各种渠道搜集有关家庭安全方面的资料。 

2 制作相关的课件。 

3.黑板上用彩色粉笔书写 珍惜生命安全第一”八个美术字。 

【班会程序】 

一谈话引入： 

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、爱护，

似乎不存在什么危险。但是，家庭生活中仍然有许多事情需要备加注意和
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